

南华县推广应用“云表通”平台——

数智驱动 表格“瘦身”

去年9月以来,云南省聚力提升党建引领基层治理效能,破解“小马拉大车”突出问题,在全省选取6个县(区)创新开展数据赋能基层治理“云表通”试点。南华县以此为抓手,建设基层治理数据库,精简优化表格,推广应用“云表通”平台,探索数据赋能基层治理的应用场景,逐步实现由“填表报数”向“维护台账”转变、由“向下要数”向“系统生成”转变。今年1至5月,南华县报表台账较往年减少75%以上,综合减负率达60%以上。

过去,南华县仅各村、镇、县级部门之间常用的表格就有2142套,其中数据报表1326套,报送总量高达20万次。为优化和压减表格,南华县创新推出“五个一批”减量法,将报表由1326套压缩到320套左右,填写字段由1.42万个减少至4500个左右。

在优化业务流程方面,南华县成立基层治理数据库工作专班,累计导入部

整治形式主义为基层减负 云南在行动

门数据132万条,回流企业数据3.7万条,收到并处理人口减员线索2438条,人口信息数据逐步扩充到23万余条,对经常使用的“耕地面积”“粮食产量”“四上企业”等信息形成常态化台账,在县域范围内共建共享共用数据。“云表通”平台依托人口数据及行业部门台账,大幅压缩了以往业务流程中的采集、审核、汇总环节,让基层填表更轻松。

“以汛期受灾情况报表为例,往年只要有灾情,就需要把受灾群众的信息重新填写一遍,并按照10余个单位的不同要求分别报送。现在使用‘云表通’,只要输入受灾群众名字,相关基础信息便会自动带出,只需补充受灾情况即可,且只在线上提交1次,最多10分钟就能完

成。”南华县马街镇绣水塘村党总支书记赵忠平说。

“以前通过邮箱、微信接收表格,格式不一,每次都要粘贴复制到汇总表里,效率很低。现在只需登录‘云表通’,就能实时查看乡镇报送报表情况,临近填报截止时间系统还能自动提醒。基层工作人员定期维护报表台账数据,只需鼠标点击几下,即可生成需要的表格。”南华县农业农村局畜牧兽医水产股工作人员罗海兴说。

随着“云表通”平台的深入应用,南华县基层治理实现了从“人找政策”到“政策找人”的根本性转变。依托“云表通”平台,南华县累计完成37021名外出务工人员、16606名脱贫户及监测对

象、8707名低保对象、637名留守儿童、647名留守儿童的数据标签化管理,为科学用数、关爱特殊困难人群奠定了基础。

平台还采集了“饮酒肇事肇祸倾向人员”等12类重点人群信息,在系统内进行标签化管理1937人次,通过信息的多重叠加及线下风险研判机制,按“高中低”风险分别进行“红黄蓝”三色标注,使职能部门及基层第一时间掌握风险信息,及时将矛盾纠纷化解在萌芽状态、将风险隐患稳定在可控范围。

今年2月,东南大学计划资助南华县300多名脱贫户中的低保户、残疾人、留守妇女儿童,依托各类特殊困难人员的标签管理,只需勾选相应要素,系统即可迅速筛选出符合多重条件的人员名单供核实。排查时间从过去的1个月缩短到3天,有效提升了帮扶解困工作的针对性和时效性。

本报记者 谢蕊灿 通讯员 董学瑞

同心圆梦彩云南

“优秀中国特色社会主义事业建设者”、云南祥丰实业集团有限公司董事长杨利荣——

拿稳接力棒 开启新征程

1988年,9岁的杨利荣见证了父亲杨宗祥一砖一瓦搭建起云南祥丰实业集团有限公司的基石。37年间,祥丰集团从小小的复合肥厂成长为集磷矿采选、化肥生产、精细磷化工生产、磷石膏综合利用于一体的全产业链企业,跻身中国制造业企业500强。与之前步,杨利荣从最初的见证者成长为一线生产者、多岗位管理者,直至集团掌舵者。



杨利荣

“从父亲身上,我深刻感受到与国家、时代同行、艰苦奋斗、自强不息的创业精神。”每每回想起有关父亲杨宗祥的几个场景,杨利荣都深受触动,祥丰集团发展需筹建磷复肥生产基地,年已六旬的杨宗祥走进简陋工棚,一住就是两年。2014年、2018年,杨宗祥分别荣获第四届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者、“改革开放40年百名杰出民营企业家”称号。

当杨利荣接过发展接力棒,成为祥丰集团董事长后,这份触动转化为清晰的思路与坚定的行动:祥丰集团要成为行业资源集约利用的标杆,走绿色、高效、可持续的高质量发展道路。在杨利荣的创新观念主导下,祥丰集团加快绿色增值磷矿、复合肥新技术、新产品的研发及产业化应用,推动磷复肥产品全面升级;深耕资源循环利用,年产30万吨高塔复合肥、450万吨中低品位磷矿利用、20万吨工业磷酸、20万吨萃取磷酸综合利用项目投产,实现磷资源高效利用;成立云南祥丰环保科技有限公司,建成年产400万吨磷石膏综合利用项目;围绕精细磷化工、新能源材料、氟化工新材料等

领域培育打造战略性新兴产业,建成电子级氢氟酸、超纯氨等项目。

祥丰集团坚持以企业发展与党组织建设同心、队伍管理与党员教育同步、企业文化与党建文化同向、企业治理与服务地方同行的党建模式,将党组织深度融入企业治理架构,推动组织优势转化为发展动能。在磷石膏技术攻坚前线,党员攻坚小组日夜奋战破解循环难题;在高端磷化工车间,党员责任区护航精密生产全流程……祥丰集团党委荣获“云南省先进基层党组织”“云岭先锋党建带群建示范单位”等称号。

在创造经济价值的同时,祥丰集团坚持回馈社会,履行社会责任。每年春耕时节,祥丰集团产能全开,让利销售、精准投放,投资3亿元建设国家化肥储备库,联合铁路部门开辟农资绿色通道,多措并举助力守住粮食安全底线。多年来,杨利荣担任过云南省、昆明市人大代表,兼任云南省工商联副主席,围绕云南经济发展面临的形势提建议、献良策。多年来,祥丰集团在救灾、助学、万企兴万村等多个领域持续发力,累计捐款捐物3500余万元。

今年,杨利荣被评为第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者,父子先后荣获这一沉甸甸的称号,是荣誉的传承更是事业的传承。“国誉千钧,化为赤诚报国新征程;祥丰志远,续写实业兴邦长卷图”的祥丰集团精神,将烙下新的跨越印记。

本报记者 岳晓琼/文 受访者供图

云南会泽村跑开跑

本报讯(记者 隋鑫)近日,2025“乌蒙之巅”云南会泽村跑在会泽县娜姑镇白雾村鸣枪开跑,来自全国各地的3000余名选手参赛。

赛事设20公里最美乡村田野跑和6公里最美乡村欢乐跑两个竞赛项目。田野跑特邀12名会泽籍世界冠军和全国冠军领跑,进一步提升赛事专业性与影响力。欢乐跑则注重群众参与性和体验感,吸引众多家庭及跑步爱好者踊跃参加。参加田野跑的选手们从白雾村荷花池出发,一路途经金黄稻田与古朴村落,最后回到荷花池终点,完成一段融合水韵、花香与村光的田园奔跑旅程。

赛事还同期举办了田野百公里、亲子彩虹跑、最美跑者评选、摄影大赛、田野读书会、村跑小吃节、村跑集市等多项配套活动。

寻梦古滇定向季 第四站走进建水

本报讯(记者 姜莹)近日,寻梦古滇定向季第四站在建水县开跑。720名定向运动爱好者穿梭于建水古城的大街小巷,用脚步丈量这座千年古城的文化脉络。

本站比赛为期两天,将完整赛道嵌入古城街区,串联朱家花园、文庙、学政考棚等地标,并在各打卡点设置了多项融合当地特色的趣味任务。为确保对古城环境影响最小化,赛事组委会采用了轻量化、低影响的布置方案,所有打卡点设备均采用临时设置在赛后立即拆除,保障了古城日常秩序的平稳有序。第二日的赛程则移至五龙湖城市公园,呈现与古城赛道截然不同的现代风貌。

9月20日至21日,寻梦古滇定向季总决赛将在楚雄举办。

“竞彩梦想杯”五人制业余足球赛在昆开赛

本报讯(记者 姜莹)近日,中国体育彩票2025年“竞彩梦想杯”五人制业余足球赛在同德昆明广场开赛。

“竞彩梦想杯”将在全省9个州市开展分赛区角逐,各赛区冠军及其他州市推选出的代表球队将在全省总决赛中展开对决。昆明赛区集结了16支本土业余足球队,既有往届赛事中表现亮眼的实力劲旅,也有新晋黑马,经过为期3天的角逐,退役青年队获得昆明赛区冠军,率先拿到一张直通全省总决赛的门票。

玉龙县东巴文书写艺术代表性传承人

守护非遗 赓续文脉

在玉龙雪山脚下的玉龙纳西族自治县白沙古镇新善村,有一座并不起眼的纳西传统院落。这里是纳西族东巴文书写艺术等纳西族文化的重要传承基地,也是省级非物质文化遗产代表性传承人杨鹏的家。

每天,当第一缕阳光洒满院落,和锡鹏就开始忙碌起来。整理准备教学材料、接待前来参观的游客。“大家看,这个像人形的字读‘ro’,表示男性;这个像女子戴帽的字读‘mi’,表示女性。”在东巴文化体验馆上,和锡鹏耐心地向游客讲解东巴象形文字的奥秘。来自北京的游客陈景依说:“这些文字就像一幅幅简笔画,生动有趣,让我对纳西文化产生了浓厚的兴趣。”

除了文字教学,这里还会举行勒

巴舞表演,面向中小学生开办免费的东巴文化假期传承班。“东巴文化不仅是纳西族的瑰宝,更是人类共同的文化遗产。我们不能让这份宝贵财富在我们这一代消失。”和锡鹏说,“每期传承班虽然只有十多个孩子,但只要有一个孩子对东巴文化产生兴趣,我们的努力就值得。”

近几年,和锡鹏的儿子东竹和儿媳曹群芳也加入到传承工作中来。东竹主要负责东巴造纸技艺的展示和教学,在他的指导下,游客们可以亲身体验造纸的全过程,感受古老技艺的魅力。曹群芳则通过短视频、直播等新媒体方式,让东巴文化走出小院,传播到更远的地方。“今年我们接待了超过2万名游客,让更多的朋友通过网络了解了东巴文化。很多游客都是看了我

们的视频后特地前来体验的。”曹群芳说。

如今,这个寻常的纳西小院已经成为丽江文旅融合的一个亮点。游客在这里不仅可以学习东巴文字、欣赏传统歌舞、体验造纸技艺,还能深入了解纳西族的生活方式和文化传统。和锡鹏一家通过保护、展示、体验、传播的融合创新,让古老的东巴文化焕发新的活力。

本报记者 李铁成 通讯员 侯玮



文庙开笔 启蒙立志

近日,昆明市五华区护国街道党工委举行“童蒙启志·笔润未来”主题活动开笔仪式,组织百余名学龄儿童齐聚文庙,在净手、击鼓、正衣冠、朱砂启智等礼仪中感受崇文尚学的中华优秀传统文化内涵。图为孩子们齐声诵读《三字经》。

本报记者 陈飞 摄

文山发现短腿蟾属新物种

本报讯(记者 黄鹏)近日,西南大学教授袁智勇研究团队在文山国家级自然保护区小桥头片区开展综合科学考察时,采集到4号短腿蟾属标本。通过形态学比较与分子系统发育分析,研究团队确认其为新物种,并正式

将其命名为“文山短腿蟾”。文山短腿蟾与短腿蟾属其他已知物种相比,具有体形小、趾缘膜窄、胸腺不规则、雌性无婚垫且有护卵行为等独特特征,在多个形态和行为特征上存在显著差异。目前,文山短腿蟾仅

发现分布于文山国家级自然保护区。文山国家级自然保护区生态环境复杂多样,栖息地类型丰富,是我国两栖动物多样性研究的宝地,先后发现了文山湍蛙、黄腺掌突蟾和费氏掌突蟾等多种两栖类新物种。此次新物种的发现,再次为该区域生物多样性保护与物种演化研究提供了重要支撑。

南涧凤凰山首次环志到棉凫

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 张宜)近日,云南无量山国家级自然保护区南涧彝族自治县管护局启动2025年凤凰山秋季候鸟环志工作,首次环志到迁徙候鸟棉凫。

棉凫是国家二级保护野生动物,体长约26厘米,是雁形目鸭科中体形最小的物种,通常栖息于江河、湖泊、水塘和沼泽地带,成对或小群活动,善于游泳和快速飞行,主要以水生植物、水生

昆虫、软体动物和小鱼等为食。南涧县凤凰山位于无量山国家级自然保护区最北端,是我国西南境内重要的候鸟迁徙通道,具有鸟类飞行范围广、数量大、时间长、种类多、飞行高度低等特点,是开展鸟类环志和研究的理想场所。目前,该管护局共环志放飞鸟类307种70242只,为野生候鸟科研监测工作提供了大量翔实数据资料。



棉凫 本报通讯员 张宜 摄

上接一版《茶香飘四方 风景这边好》

文化IP让世界看见景迈山

景迈山的夜晚静谧安然。在布朗烤茶的火塘旁,十多名各地游客围坐一起,景迈山传统手工制茶技艺市级传承人南康用地道的“烤茶”招待他们,并娓娓讲述布朗族和古茶林的故事。“茶字拆开,是人在草木间。多和茶林作伴,才能懂得我们与茶的渊源……”如今,南康将自家茶叶初制所改造成茶文化体验中心,让游客沉浸式体验景迈山的茶文化魅力。

“让文化可体验、可带走、可传播。”在糯岗古寨,年轻主播金通过短视频和直播,带网友“云游”茶园古寨,用年轻人的方式推广宣传景迈山的茶产品和人文故事。越来越多像金这样的年轻人选择扎根故乡,为古茶林注入新活力。

景迈山还涌现出许多文化新地标。位于翁基古寨的景迈山古茶林主题邮局,融合了布朗族干栏式建筑风格与现代文创理念,以景迈山古茶林为核心,既传承了布朗族、傣族、拉祜族等民族的鲜活风情,也诠释了“左手咖啡右手茶”的自在生活,用满含山韵的主题明信片与文创,为这座“千年布朗古寨”增添了一处“会讲故事”的新地标。

文化是景迈山最大的卖点。两年来,当地持续打造“景迈山文化IP矩阵”:出版《景迈山:古茶林文化景观》学术图典,拍摄的纪录片《开门的景

迈》登陆央视,举办“茶祖祭祀”“山康茶祖节”等活动120余场次;与省博物馆等合作推出“景迈山主题展”,实现古茶林与博物馆的“双向奔赴”。

两年,730个昼夜,景迈山用一片叶子讲述着中国式现代化的乡村故事;这里,茶是产业、是生态、是文化,更是人与自然和谐共生的信念。

本报记者 胡梅君 沈浩

记者手记

景迈山的魅力在于“活态”传承,千年传承的生活方式、民风民俗、朴素信仰构成了景迈山独有的文化景观,世代居住在这里的各族群众起居出行、生活日常是景迈山遗产地不可或缺的组成部分。

中遭成功两年来,景迈山成为热门打卡地,其中文化深度体验受到游客追捧,游客住在景迈山,跟随当地文化传承人“游景迈”,聆听景迈山的故事,感受茶山群众的日常。这种深度旅游体验的创新开发,不分淡旺季,不走“人从众”模式,让景迈山遗产价值得到进一步挖掘和展示。

景迈山游客的成倍增长,其保护、传承、利用也面临新的情况。当地从村规民约、科技赋能等方面构建保护体系,“像保护自己的眼睛一样”保护着景迈山的古村落、古茶园,守护着人、茶、林、地之间的和谐共生关系,为世界遗产“活态”利用探索出一条可持续发展的新路。

江川区今年向星云湖放流159万余尾土著鱼

本报讯(记者 杨茜 通讯员 李丹)近日,江川区举办2025年第二阶段土著鱼类增殖放流活动,向星云湖放流105万多尾大头鱼和夏花鱼苗。今年,江川区累计向星云湖放流159.4万尾土著鱼苗,推动江川大头鱼种群数量稳步回升。

为提升存活率,江川区畜牧水产站选取规格达5厘米以上的大头鱼鱼苗有序投放到星云湖中,并结合星云湖水水质状况、食物链结构精准测算成鱼和幼鱼的放流配比。大规模大头鱼能快速滤食藻类,控制浮游生物,而夏花鱼苗则着眼长期补充种群,逐步优化鱼类区系组成,实现“以渔净水”的生态效果。

多年来,江川区通过冬补成鱼保障生态平衡、春秋放幼苗扩大种群规模。每年冬季低温完成冬捕后,及时投放10至20厘米长的大规格鱼种,迅速填补“成鱼滤食”的生态空缺,既避免藻类过度繁殖,抑制杂鱼生长,又为次年春季的繁殖期储备优质的亲本资源。

昆明市2025年 储备土地推介会公告

为高质量完成“十四五”规划目标任务,锚定省委“3815”战略发展目标,聚焦“六个春城”建设,昆明将进一步

提高土地资源的优化配置和高效利用,扩大土地有效投资,由昆明市土地矿产储备中心主办的“昆明市2025年储备土地推介会”将于9月25日举行。

本次推介会推介五华区、盘龙区、官渡区、西山区、呈贡区、晋宁区、滇中新区、高新区、经开区、滇池度假区、阳宗海风景名胜区、磨憨—磨丁合作区近万亩储备土地,欢迎各大房地产企业、投资单位、金融及媒体机构等各界精英,共商合作,共谋发展。

具体事宜公告如下: 一、会议时间:9月25日(星期四) 14:30(13:30开始签到) 二、会议地点:昆明市呈贡万达广场



五、联系电话:15921525224 解老师 主办单位:昆明市土地矿产储备中心 承办单位:昆明沙薇文化传播有限公司 2025年9月17日